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“Lay out” da piscicultura

O tamanho e o formato da area disponivel para a
Implantagao do projeto;

A topografia da area, o tipo de solo e algumas
restricoes a construcao na area;

Aproveitamento da infra-estrutura existente;

O sistema de cultivo e o grau de mecanizagao das
principais operagbes de rotina (alimentagao,
colheitas e transferéncias de peixes)

As caracteristicas dos peixes que serao cultivados.

— Facilidade de captura, a tolerancia ao frio, o
numero de fases de cultivo;
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O clima

As restricoes guanto a
disponibilidade de agua

O Plano de producao

- A disponibilidade de
recursos para a implantacao
do projeto

As restricoes ambientais

A presenca de predadores e 0s
riscos de roubo e vandalismo.
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“Lay out” de uma
piscicultura

* Melhor aproveitamento da
area;

 Reducao de custos de
Implantacao;

» Facilidade operacional;

 Durabilidade da estrutura.
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Exemplos de distribuicao de
viveiros areas de formato
regular e irregular

Dique central largo. para trafe-
go de veiculos de maior porte e
com acesso a todos os viveiros
de maior tamanho
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Mas qual € o tamanho
Ideal para viveiros?

« Topografia (Planialtimétrico)
 Formato
« Tamanho do terreno

 Escala e plano de producdo
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Consideracoes sobre
tamanho e formato de
VIVelros

« Quanto mais proximo do formato
guadrado, menor sera o perimetro
do viveiro, portanto, menor o
volume de terra necessario para
elevar os diques;

 Viveiros menores tornam-se mais
caros;

 Padronizar alargura dos viveiros;
e Evitar viveiros muito largos.

 Rotina de producéao;
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Profundidade e declividade do fundo

k

Parte rasa
— Entre 1,0 a 2,0m (depende tamanho);
« Parte funda
- 1,5a3,5m
— Estratificacao térmica, custo
« Margem livre
— Até 5.000m? entre 0,30 e 0,40m.
— >5.000m? entre 0,40 a 0,50m
« Declividade
— Entre 0,5 e 4% (depende tamanho);
« Tubo de drenagem
— Evitar pocas

— 30-50cm abaixo da cota do fundo.
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Exercicio Fixacao

Calcular qual é o altura do talude na parte profunda para
um viveiro que tenha 100m de comprimento, onde a parte
rasa sera de 1,60m de profundidade, considerando um

desnivel de 0,5% de fundo.

100m x 0,005 = 0,5m de declividade
0,5m + 0,3 (segurancga) + 1,6m parte rasa = 2,4m
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Exercicio de Fixacao

Calcular qual € o altura do talude na parte profunda para
um viveiro que tenha 200m de comprimento, onde a parte
rasa sera de 1,60m de profundidade, considerando um
desnivel de 0,8% de fundo.

200m x 0,008 = 1,6m de declividade
1,6m + 0,3 (seguranca) + 1,6m parte rasa = 3,5m

Viveiros com declividades em torno de

0,1% podem ser passiveis de formacao
de pocas devido a erro no nivelamento




Inclinacao dos Taludes

« A durabilidade que se espera dos

diques;
— Quanto > inclinacéo < erosao
BL Area mais rasa que 0,80m
— 5000 m2—1:2,5 it o s Aot e
1:1
— Maiores — 1:3
~ . BL Area mais rasa que 0,80m
A manutencao dos diques (externa); A

1:2

— Mecanizada — 1:3,5

- Manual - 11 ,5 BL Area mais rasa que 0.80m

L

A texturado solo;
— Muito argilosos — 1:2,5
— Areia e argila (equilibrio) — 1:1,5

DNAEE (1985)
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Inclinacao dos taludes em funcao do tipo de
material usado e da altura do talude

Altura do aterro

Até 5 metros 5-10 metros

Montante Jusante

Solo arenoso

DNAEE (1985); Carvalho, 2008)
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Largura do topo dos
diqgues (Crista)

C:i+3
5

« U.S. Buerau of Reclamation
« Onde:

— H — altura da barragem
em metros.
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Exercicio de Fixacao

Em um empreendimento onde o solo € argiloso, calcular as dimensodes
do talude na parte profunda de um viveiro de cultivo de camardes de
5.000m?, que tenha 100m de comprimento, onde a parte rasa é de 1m,
declividade de fundo de 0,3% e as inclinacdes de 2:1 a montante e 1,75:1
a jusante. Calcule o volume de terra necessario para construgcao do

mesmo.

1. Altura da barragem

100m x 0,003 = 0,3m de declividade
0,3m + 0,3 (seguranca) + 1m parte rasa = 1,6m

H 16 @= . f_-nﬂt
C=—+3 C =—+3=330m \3 jr\/
e
B

—
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Exercicio de Fixacao

Em um empreendimento onde o solo € argiloso, calcular as dimensoes
do talude na parte profunda de um viveiro de cultivo de camardes de
5.000m?, que tenha 100m de comprimento, onde a parte rasa é de 1m,
declividade de fundo de 0,3% e as inclinagdes de 2:1 a montante e 1,75:1
a jusante. Calcule o volume de terra necessario para construgcao do
mesmo.

4. Calculo da Base:

3,2m (montante) + 3,3m (crista) + 2,8m (jusante) = 9,3m

3. Dimensoes

Montante: 1,6m x 2 = 3,2m
Jusante: 1,6 x 1,75 =2,8m
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Exercicio de Fixacao

Em um empreendimento onde o solo € argiloso, calcular as dimensoes
do talude na parte profunda de um viveiro de cultivo de camardes de
5.000m?, que tenha 100m de comprimento, onde a parte rasa é de 1m,
declividade de fundo de 0,3% e as inclinagdes de 2:1 a montante e 1,75:1
a jusante. Calcule o volume de terra necessario para construgcao do

mesmo.
Volume de terra do viveiro:
Area do viveiro + Comprimento da linha

V;10,08m? x 50m = 504m3
100 m

50 m
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Exercicio de Fixacao

Em um empreendimento onde o solo é arenoso, calcular as dimensodes
do talude na parte profunda de um viveiro de cultivo de tilapias de
6.000m?, que tenha 40m de largura, onde a parte rasa é de 1,5m,
declividade de fundo de 0,6% e as inclinacdes de 2,25:1 a montante e 2:1
a jusante. Calcule o volume de terra necessario para construgcao do

mesmo.

1. Altura da barragem

150m x 0,005 = 0,9m de declividade
0,9m + 0,4 (seguranca) + 1,5 m parte rasa = 2,8m

H ‘@% - ::mﬂL
C=—1+3 C=2’—58+3:3,56m " ’r\/
e s
fudint

—
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Exercicio de Fixacao

Em um empreendimento onde o solo é arenoso, calcular as dimensoes
do talude na parte profunda de um viveiro de cultivo de tilapias de
6.000m?, que tenha 40m de largura, onde a parte rasa é de 1,5m,
declividade de fundo de 0,6% e as inclinacdes de 2,25:1 a montante e 2:1
a jusante. Calcule o volume de terra necessario para construgcao do
mesmo.

4. Calculo da Base:
6,3m (montante) + 3,56m (crista) + 5,6m (jusante) = 17,46m

3. Dimensodes

Montante: 2,8m x 2,25 =6,3m
Jusante: 2,8 x 2 =5,6m
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Exercicio de Fixacao

Em um empreendimento onde o solo é arenoso, calcular as dimensoes
do talude na parte profunda de um viveiro de cultivo de tilapias de
6.000m?, que tenha 40m de largura, onde a parte rasa é de 1,5m,
declividade de fundo de 0,6% e as inclinacdes de 2,25:1 a montante e 2:1
a jusante. Calcule o volume de terra necessario para construgcao do

mesmo.
Volume de terra do viveiro:

Area do viveiro + Comprimento da linha

V:=9,3m? x 50m = 465m3

100 m

50 m
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Dimensionament
Barragens




Dimensionamento de
barragens

1. Escolha do local

2. Levantamento Planialtimétrico (bacia
de acumulacao)

3. Emprego do Layout

4. Divisao de sub-areas (formas
geométricas)

1. Avaliacao da Altimetria (areas)

5. Calculo de volume de terra a ser
transportado (cortes e aterros)

6. Estruturas hidraulicas
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2.Levantamento
Planialtimétrico

Curvas de nivel (m — m)

Quanto mais
proximas as
curvas de nivel,
malior sera a
inclinacao e vice
e versal!
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3.Emprego do layout
na planta baixa
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Emprego do

Cota 278
Layout Cota277 Cota276
Cot
N aom
1A £ .81 S3 || |Iss 57 | _||'so _S11] _A—T
10 ] o 1
S2 S4 ' ‘ S6 88 S10 f},SiZ‘
Divisao Vista Superior
de areas
o=

Cota 278 .-

\/\\ T

Cota276

Cota277 .~

Avaliacao da
altimetria
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Avaliacao da

altimetria
\. Corte A-A’
N /
Cota 278 . JY I v
, 89\ SlJX
-1,37m 1,12m| | 0,83m 0.64m | |oO, 46m 0,35m

Cota277 .-~ =
Cota276

Calculos das areas

= Ixl(quadrado)
S, =25mx50m =1.250m*

4. Calculos dos volumes
V =S xh(altimetria)

total ZV

Prof. Carlos Eduardo Zacarkim

Cota275

V, =1.250m*x1,37m =1.712,5m"
V, =1.250m*x1,12m =1.400,0m"
V, =1.250m*x0,83m =1.037,5m°

V, =1.250m*x0,64m = 800,0m°
V, =1.250m*x0,46m = 575,0m’

V,, =1.250m*x0,35m = 437,5m°



Avaliacao da

altimetria
S Corte A-A’

AR R —
Cota278,,,-f""\ S ﬁ“l_

-1,37m 1,22m’| |o0,83m | | 0,64m | | 0,46m 0,35m

Cota277 .-~

Cota276 Cota275

Calculos dos volumes

V., =S, xh(altimetria)
total ZV

V. =1.7125m* +1.40Q0m" +1.0375m* +80Q0m’ +5750m’ +4375m° =5.9625m’

total
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Empolamento

« Calculo do volume de terra
« Grau de empolamento

 Aumento do volume de
terra transportado
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Peso especifico e indice de empolamento

Peso especifico (kgf.m?3)

Material indi
Solto Compactado Ineliss e
empolamento

Argila seca c/ pedregulho 1300 1780 1,4

Terra seca comum 1250 1550 1,25

Areia seca solta 1580 1780 1,12

Arenito 1570 2410 1,54
Carvalho J. A, 2008.
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Avaliacao da

altimetria
\. Corte A-A’

\- \ 1—‘;I‘
T*\ 57\ sg\ "RI\

-1,37m 1, 12m" 0,83m O,64m .0,46m 0,35m

Cota277 .-~

Cota276 Cota275

alcul volum : :
Calculos dos volumes Ao final calcula-se a diferenca
- - entre o volume cortado e o
V — S Xh(altlmetrla) volume utilizado na construcao
dos taludes
total ZV

V. =1.7125m*+1.4000m* +1.037,5m> +8000m> +5750m® + 437,5m°> =5.9625m"

total

=5.962.5m>x1,25 = 7.452,5m*
= 7.452,5m>*x2lados =14.905m°

, Vtotal
Calculo do volume real a ser

movimentado (empolamento) v/ |
tota
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5. Servicos mecanizados

Maquinas
— Retroescavadeira, trator-esteira, scraper etc

« Resisténcia na escavacao

. Distancia (<100m) % %

escavac descarga

« CondicOes de drenagem
‘& volta 4//

« Avaliagao do rendimento (m3/h)

Ida

« Compactacao do material
« Tempo

— Escavacao, carga, transporte, descarga,
manobras e retorno a posicao de escavacao.
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Trator esteira

Producao estimada em m3.h-!, em funcédo da distancia de
transporte.

Distancia D-4 D-5 D-6 D-7 D-8 D-9
30 80 115 140 190 350 515

90 15 30 50 65 130 230

Abranm & Rocha, 2000
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Pas-carregadeiras

Producdo estimada em m3.h-!, em funcéo da capacidade
da cacamba e do material de escavacao

Material da Capacidade da cacamba

escavacao

029 058 0% 135 15 21 2,7 3,8

Areia e pedregulho 60 120 175 230 250 320 385 495

Argila dura 38 85 140 180 200 255 310 405

Abranm & ROCha, 2000 Prof. Carlos Eduardo Zacarkim



Pés de carneiro

Producao estimada em m3.h-!, em funcéao
do modelo do rolo, do numero de
passadas e da espessura da camada.

Numero de Espessura da camada (cm)
Rolo (modelo)
passadas
15 20 25 30
Muller VAP-55 4 243 324 405 486
Muller VAP-70 4 334 445 557 668

Abranm & Rocha, 2000
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Exercicio — Para construcao dos 3 viveiros de uma
piscicultura é necessario um volume de corte de 14.905m?
de solo. Sabe-se que o raio de acao do trator D-5 é de
100m (tamanho do viveiro) e que o rendimento de
compactacio é de 350m?3/h. Pede-se qual a quantidade de
horas necessarias para construcao do mesmo?

V; N — 14.905m?

N, =— -
"R = iy
3
] :14.902m _ 425
350m*/h

N, =596,3h+42,5=638,8hs

Calcula-se a viabilidade para
diferentes maquinas
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25-140m3/h




Moto-scrapers

CATERPILLAR

-F '
I | ,,

J =
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3. Faza demarca@ao @ Estacas de alinhamento do centro dos digues
dos tanques | *
® Estacas de alinhamento do fundo dos viveinos
(estagueamento)
‘| || Linha perimetral da crista do viveiro
W
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Cota do fundo
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100,00
1. Definido o layout
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Trabalho de construcao (etapas)

1. Limpeza da area (horizonte A);

2. Locacao dos viveiros, canais e drenos, reservatorios e
infra-estrutura na planta (estagueamento);

3. Terraplanagem (escavacao, transporte, deposicao e
compactagao de terra, visando a modelagem dos

viveiros);

4. Implantacao das estruturas hidraulicas e das redes de
energia;

5. Recuperacao de areas degradadas.
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Maonge de placa centrada

! Ceptogio (Correge Incal?
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“Preparacdo de
Argamassas’




Materiais aglutinantes

Aqueles que junto com agua tema
capacidade de agregar outros materiais
formando um corpo estavel.

cimento, cal e argila.



e Cal

— A cal ao endurecer se contrai, que somada a
acao das cargas pode produzir recalques ou
fissuras.

— Dai a necessidade de se diminuir a
espessura das juntas das argamassas

* Cimento

— Fazem pega tanto no ar como na agua.



 As areias
— Grossa —
— Média -
— Fina -
« Britas e pedregulhos
— Fina -
— Media —

— Grossa —

2a/7mm
0.4a2mm

<0,4 mm

7/ a15 mm
15 a 30 mm
30a 70 mm



Argamassas

Misturas em partes proporcionais de materiais
aglutinantes.

Devem ser resistentes e impermeaveis,
propriedades que adguirem com as proporcoes
(traco) dos aglutinantes que as compoe.

Resisténcia de Y, da resisténcia final apés um
mes e Y2 apos 3 meses.

Argamassa sera tanto mais resistente quanto
MENOR a participacao do agregado no traco



Tracos de argamassas e utilizacoes mais
comuns

ELEMENTOS APLICACOES

Cimento e Areia

1:3 Alvenaria de pedra para barragens e muros de arrimo. Pisos de cimento.

1:5 Fundacgdes com blocos de concreto

1:3 Fundacdes com blocos de concreto

Alvenaria de tijolo (paredes de sustentacdo. Fixac&o de ladrilhos. Revestimentos
1:6 externos de paredes.

Cal e Cimento

Cimento, Cal e Areia

1:2:4 Reboco de paredes (revestimento fino)




Caracteristicas gerais sobre
argamassas

Arreias grossas e as medias sao as melhores para as
argamassas.

As areias finas dao menor resisténcia e exigem maior
guantidade de aglomerante.

Nas alvenarias de pedra bruta usa-se areia grossa e nas
de tijolos e embogos, areias medias; nos rebocos, as
medias e as finas.

Nos trabalhos de fino acabamento, como em tanques
de larvicultura, tanques de maturagao e acasalamento,
usa-se arelas finas.

Cuidados na preparacao.



Calculo de Argamassas

e C =consumo de
140 cimento em m3/m3 de
— argamassa

C

1+a e A =consumo de

areia em m3/m? de
A=Cxa argamassa

* a = partes de arreia
presentes no traco.



Concretos

— Os concretos sao misturas, em partes
proporcionais de Cimento, areia e pedra
(brita, seixo rolado e pedras-de-mao) e agua.

 TIpos comuns
— Simples
— Ciclépico e (40%)

— Armado



Algumas propriedades dos
concretos

Peso

Dilatacao termica (agua-cimento)

—-15 e +50 C, dilatacao 0,01 mm/m linear
Porosidade e permeabilidade

Desgaste

Tracos (1:a:p)



Calculo de Concretos

C = 1000 e C =consumo de cimento em
3
0,32+ a . P .y Kg/m |
Ya 7o * a = partes de areia

presentes no traco
* p = partes de pedra ou brita

A=Cxa presentes no tracgo
* Yap = 2,65 kg/dm?® peso
B=Cxp especifico real da areia e da

brita, respectivamente.

e X = fator agua/cimento
(tabelado)



Calculos interessantes

Al=— « A’ = Consumo de areia em
1800 m3/m?3 de concreto

« B’ = Consumo de brita em
B m3/m3 de concreto



Tracos de concretos e utilizacoes mais
comuns

ELEMENTOS APLICACOES

Simples

1:4.8 Revestimento de Canais, construcdo de monges etc.

Armado Vigas, Lages, pilares, estacas e sapatas para fundacées,
1:2,5:4 escoras etc.

Simples ou
Armado

Ciclépicos (Concreto simples com 40% de pedra-de-mé&o)



Valores do fator agua-cimento de
acordo com a exposicao da obra

NATUREZA DA OBRA

CONDICOES DE EXPOSICAO DA OBRA Pecas Pecas de Grandes
delgadas Dimensodes

Extrema
Concreto imerso em meio agressivo 0,481/kg 0,541/kg
Severa
Concreto em contato com a agua sob presséo,
alternadamente no ar e na agua ou exposto as 0,541/kg 0,601/kg
intempéries e ao desgaste
Moderada
Concreto exposto as intempeéries ou | 0,601/kg 0,651/kg
permanentemente imerso em meio agressivo
Protegida
Concreto revestido ou disposto em interiores 0,631/kg 0,701/kg




Exercicio:  Calcular a
quantidade de cimento
(em sacos), areia (m?3) e
brita (m3) para a formacao
de 1m3 de concreto de
traco 1:3:6, utilizado na
construgao de um monge.

1000

0,32+ A + P + X

C= = 232,02kg

0,32 3 + 0 +0,601

_|_
2,65, 2,65,




A=Cxa
A=232,02x3=696,06kg

_ A 69606
A=— '
A="""""_039m3
1800 1800

B=Cxp
B =232,02x6 =139212kg

g DB qr_ 139212

:—1250 =55 =111m3




